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INSCRIÇÃO NOME COMPLETO 
 

❖ Ao ser autorizado o início da prova, verifique se a numeração das questões e a paginação estão corretas. 

❖ O tempo de duração da totalidade das Provas Objetiva será de 03 (três) horas corridas para todos os cargos. Este tempo inclui 

o necessário para a transferência das respostas do rascunho para o CARTÃO RESPOSTA. 

❖ Ao receber o CARTÃO RESPOSTA confira seu nome, número de inscrição e número do documento de identidade.  

❖ O CARTÃO RESPOSTA NÃO pode ser dobrado, amassado, rasurado, manchado ou conter qualquer registro fora dos locais 

destinados às respostas. 

❖ A forma correta de assinalar a alternativa no CARTÃO RESPOSTA é preenchendo toda a área reservada à letra 

correspondente à resposta solicitada de cada questão. 

❖ Assinale somente uma alternativa em cada questão. Sua resposta não será computada se houver marcação de mais de uma 

alternativa, questões não assinaladas ou questões rasuradas.  

❖ O candidato só poderá se ausentar do local de prova após uma hora do início das provas e somente poderá anotar suas opções 

de respostas em formulário disponibilizado pelo fiscal de sala e, em hipótese alguma, levará consigo o Caderno de Questões 

e nem o CARTÃO RESPOSTA.  

❖ Os 03 (três) últimos candidatos deverão permanecer na sala de prova e somente poderão sair juntos do recinto, após a aposição 

em Ata de suas respectivas assinaturas.  

❖ Após o término de sua prova, entregue obrigatoriamente ao fiscal o Caderno de Questões e o CARTÃO RESPOSTA 

devidamente assinados. Havendo algum problema, informe imediatamente ao Aplicador de Provas, para que ele tome as 

providências necessárias. Caso o candidato não observe as recomendações acima, não lhe caberá qualquer reclamação 

posterior. 

 

 
MOTORISTA B 

❖ Ao receber este Caderno de Questões, verifique se: 

▪ A sua opção de CARGO está correta. 

▪ Contém 40 QUESTÕES de múltipla escolha, numeradas de 01 a 40. 

▪ Caso contrário, solicite ao fiscal da sala outro Caderno. 

NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 
 

I N S T R U Ç Õ E S  G E R A I S  
 

INSCRIÇÃO  
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LÍNGUA PORTUGUESA

TEXTO I 
 

RAIS 2018 – Profissionais com deficiência seguem à 
margem no acesso ao trabalho 

Apenas 1% dos empregos com garantias trabalhistas e previdenciárias 
são atribuídos a pessoas com alguma deficiência 

Por Lucas Borba 
 

A Lei nº 8.213, de 1991, também conhecida como Lei de 
Cotas, representou um marco nacional para a inclusão de pessoas 
com deficiência no mundo do trabalho. Além da visibilidade que o 
decreto passou a gerar sobre esses profissionais, empresas 
começaram a rever não apenas seus processos de recrutamento 
e seleção, mas também suas políticas e práticas internas de 
acessibilidade. 

Completados 28 anos de implementação da lei, porém, a 
Relação Anual de Informações Sociais (RAIS) divulgada pelo 
Ministério da Economia, relativa a 2018, demonstra quão 
resistente o mercado ainda permanece ao segmento. Segundo o 
relatório, entre os 46,6 milhões de empregos formais, somente 
486.756 estavam direcionados a pessoas com deficiência. Em 
relação a 2017, houve um crescimento de 10,3%. 

Além disso, o tipo de deficiência como critério para a 
seleção continua em evidência. Pessoas com deficiência física 
estão na liderança, com 47,3% das contratações, seguida pela 
auditiva, 18,1%, visual, com 15,3%, e intelectual, com 8,9%. Por 
último, estão reabilitados pelo INSS, com 8,5% das efetivações, e 
pessoas com deficiências múltiplas, com 1,9%. A escolaridade 
também representa um fator determinante, com 69,5% das 
contratações incidindo sobre profissionais com deficiência que 
têm Ensino Médio completo ou mais, e sobre analfabetos, apenas 
0,7%. 

No que se refere à distribuição por setores, a indústria de 
transformação e o setor de comércio e serviços absorvem 85,5% 
dos empregos formais. Dentre o total de empregados pelo setor 
privado, foram aproveitados 1% dos profissionais com deficiência, 
enquanto que a administração pública federal, estadual e 
municipal representa somente 0,4% dos cargos ocupados por 
servidores com deficiência. 

Já no quesito remuneração, a maior média é a de 
reabilitados pelo INSS, com R$ 3.154,40. A seguir, pessoas com 
deficiência física, com R$ 2.968,52, visual, com R$ 2.956,64, 
auditiva, com R$ 2.807,68, múltipla, com R$ 2.628,41, e 
intelectual, com R$ 1.417,40. 

 
Disponível em https://www.camarainclusao.com.br/sem-categoria/rais-2018-

profissionais-com-deficiencia-seguem-a-margem-no-acesso-ao-trabalho/ 
 

1. De acordo com TEXTO I, segundo o relatório RAIS referente a 
2018, o mercado de trabalho 

 

A) contratou, no setor público, bem mais pessoas com deficiência 
que o setor privado. 

B) descumpriu a Lei de Cotas e não contratou pessoas com 
deficiência. 

C) ampliou satisfatoriamente a contratação de pessoas com 
deficiência. 

D) permanece resistente à contratação de pessoas com 
deficiência. 

2. A partir da leitura do 3º parágrafo do TEXTO I, é correto afirmar 
que 

 

A) pessoas com deficiência, independente do grau de instrução, 
não conseguem vagas no mercado de trabalho. 

B) as pessoas com deficiência que são analfabetas conseguem 
ocupar mais vagas no mercado de trabalho. 

C) pessoas com deficiência que apresentam melhor escolaridade 
conseguem garantir mais vagas no mercado de trabalho. 

D) pessoas com deficiência que apresentam experiência 
profissional na área desejada conseguem mais facilmente se 
encaixar no mercado de trabalho. 

 

 

3. Se a palavra “crescimento” tivesse sido usada no grau 
diminutivo em “Em relação a 2017, houve um 
crescimentozinho de 10,3%”, poderíamos entender que  
 

A) o crescimento havia sido pequeno. 
B) o crescimento cumpriu a meta esperada. 
C) o crescimento havia permanecido constante. 
D) o crescimento havia superado as expectativas. 

 

 

4. Na frase “A escolaridade também representa um fator 
determinante, com 69,5% das contratações...”, há a presença 
de um adjetivo, representado pela palavra 
 

A) fator. 
B) determinante. 
C) escolaridade. 
D) contratações. 

 

 

5. O termo destacado em “...Já no quesito remuneração, a maior 
média é a de reabilitados pelo INSS,...” tem como sinônimo a 
palavra 
 

A) salário. 
B) direitos. 
C) despesa. 
D) vantagens. 

 

 

6. Os artigos podem sofrer variações de gênero e de número, 
conforme a concordância com o substantivo a que se referem. 
Além disso, há diferença entre o uso de artigos definidos e 
indefinidos. No trecho “A Lei nº 8.213, de 1991, também 
conhecida como Lei de Cotas, representou um marco nacional 
para a inclusão de pessoas com deficiência no mundo do 
trabalho”, o artigo indefinido “um” deixa transparecer a ideia de 
que a lei citada 
 

A) é exclusiva do Brasil. 
B) é a mais importante de todas vigentes no Brasil. 
C) não causou efeito nenhum em relação à contratação de 

pessoas com deficiência. 
D) foi uma conquista importante, mas não foi a única; existem 

outras leis importantes também. 
 

https://www.camarainclusao.com.br/sem-categoria/rais-2018-profissionais-com-deficiencia-seguem-a-margem-no-acesso-ao-trabalho/
https://www.camarainclusao.com.br/sem-categoria/rais-2018-profissionais-com-deficiencia-seguem-a-margem-no-acesso-ao-trabalho/
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7. Assinale a alternativa que apresenta somente palavras 
escritas com SS, assim como “profissionais” em “...foram 
aproveitados 1% dos profissionais com deficiência...”. 

 

A) intromissão – esseção – descompasso 
B) compromisso – dissimulado – espesso 
C) assenção – conssiente – assessor 
D) ressindir – sossego – assendente 
 

 

8. As palavras destacadas em “...empresas começaram a rever 
não apenas seus processos de recrutamento e seleção, mas 
também suas políticas e práticas internas de acessibilidade”, 
foram acentuadas por qual motivo? 
 

A) Por serem palavras oxítonas terminadas em AS. 
B) Por serem palavras paroxítonas terminadas em S. 
C) Por serem palavras proparoxítonas. 
D) Por serem palavras proparoxítonas terminadas em S. 
 

TEXTO II 

 
Disponível em https://www.camarainclusao.com.br/sem-categoria/rais-2018-

profissionais-com-deficiencia-seguem-a-margem-no-acesso-ao-trabalho/ 

 
9. A charge é uma ilustração humorística que envolve a 

caricatura de um ou mais personagens, feita com o objetivo de 
satirizar ou criticar algum acontecimento da atualidade. 
Sabendo disso, é correto afirmar que a charge do TEXTO II 
tem o objetivo de 
 

A) incentivar a contratação de pessoas com deficiência. 
B) satirizar a ineficiência do sistema de empregos no Brasil. 
C) divulgar vagas de emprego para pessoas com deficiência. 
D) criticar o preconceito sofrido por pessoas com deficiência no 

mercado de trabalho. 
 

 

10. Ao analisar a fala presente no segundo balão do TEXTO II, 
percebe-se que o candidato 
 

A) ficou feliz pelo emprego conquistado. 
B) percebeu que havia sido enganado com um emprego fictício. 
C) esperava uma vaga condizente com o seu grau de instrução. 
D) queria uma vaga para a qual ele não tinha formação adequada. 
 
 

11. Nos textos presentes nos balões da charge do TEXTO II, todas 
as palavras foram digitadas em caixa alta, ou seja, estão todas 
com letra maiúscula. Para reescrever essas falas desfazendo 
a caixa alta, as únicas palavras que deveriam iniciar com letra 
maiúscula, por exigência de normas gramaticais, seriam 

 

A) Bem-vindo / Sua / O / Tenho. 
B) Bem-vindo / Senhor / Tenho / Economia. 
C) Empresa / Senhor / Doutorado / Economia. 
D) Bem-vindo / Empresa / Tenho / Doutorado. 

 

 

12. Assinale a alternativa em que as palavras “nossa – 
estacionamento – doutorado” estão separadas e classificadas 
corretamente quanto ao número de sílabas. 
 

A) no-ssa = dissílaba/ es-ta-cio-na-men-to = polissílaba/ dou-to-
ra-do = polissílaba. 

B) nos-sa = dissílaba/ es-ta-ci-o-na-men-to = polissílaba/ dou-to-
ra-do = polissílaba. 

C) nos-sa = dissílaba/ es-ta-ci-o-na-men-to = trissílaba/ do-u-to-
ra-do = polissílaba. 

D) nos-sa = dissílaba/ es-ta-ci-o-na-men-to = polissílaba/ douto-
ra-do = trissílaba. 

 
TEXTO III 

 

 
Disponível em https://midiatividades.wordpress.com/2014/07/27/publicidade-

e-propaganda-conceitos/ 

 
Transcrição:  
Procure logo um serviço de saúde em caso dos seguintes 
sintomas: febre com dor de cabeça, dor no corpo e atrás dos 
olhos. 
 
 

https://www.camarainclusao.com.br/sem-categoria/rais-2018-profissionais-com-deficiencia-seguem-a-margem-no-acesso-ao-trabalho/
https://www.camarainclusao.com.br/sem-categoria/rais-2018-profissionais-com-deficiencia-seguem-a-margem-no-acesso-ao-trabalho/
https://midiatividades.wordpress.com/2014/07/27/publicidade-e-propaganda-conceitos/
https://midiatividades.wordpress.com/2014/07/27/publicidade-e-propaganda-conceitos/
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13. A frase que aparece em forma de carimbo no cartaz do TEXTO 
III – “A DENGUE MATA” – tem como objetivo comunicativo 

 

A) incentivar bons hábitos de higiene. 
B) alertar a população sobre os perigos da doença. 
C) convidar a população para um evento contra a dengue. 
D) informar os sintomas e as prevenções contra a dengue. 
 

 

14. Em “Procure logo um serviço de saúde em caso dos seguintes 
sintomas: febre com dor de cabeça, dor no corpo e atrás dos 
olhos”, o sinal gráfico dos dois-pontos foi usado para 
 

A) iniciar uma enumeração. 
B) anteceder uma citação ou fala de alguém. 
C) introduzir um exemplo, uma observação, uma nota ou 

informação importante. 
D) introduzir um esclarecimento ou explicação a respeito de algo 

já mencionado anteriormente. 
 

 

15. Na frase “Atenção, comunidade: Faça parte do mutirão contra 
a dengue”, são consideradas substantivos as palavras 
presentes em qual alternativa? 
 

A) atenção – mutirão – contra 
B) atenção – faça – comunidade 
C) comunidade – contra – dengue 
D) comunidade – mutirão – dengue 
 

 

16. Em “ATENÇÃO, COMUNIDADE...”, a vírgula foi usada com a 
função de  
 

A) isolar o adjunto adverbial deslocado. 
B) isolar o aposto. 
C) isolar o vocativo. 
D) separar elementos com a mesma função sintática. 
 

CONHECIMENTOS ACERCA DE MARI 

 
17. Sobre o município de Mari, assinale a alternativa que indica 

corretamente a sua extensão territorial. 
 
A) 454,7 km² 
B) 184,8 km² 
C) 154,8 km² 
D) 769,5 km² 
 

 
18. Assinale a alternativa correta que apresenta o lema inscrito no 

Brasão do município de Mari. 
 

A) União e Força 
B) Ordem e Progresso 
C) Honra e Glória 
D) União e Trabalho 
 
 
 
 
 

19. Sobre os feriados municipais de Mari, correlacione as colunas 
a seguir: 

 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

A sequência correta obtida no sentido de cima para baixo é 
 

A) 3 – 1 – 2 – 4.  
B) 3 – 4 – 1 – 2. 
C) 2 – 4 – 3 – 1.  
D) 4 – 3 – 1 – 2.  

 

 

20. Preencha corretamente as lacunas a seguir, formando uma 
estrofe do hino do município de Mari. 

 
No ______ da tua história 

Vê-se a eternização 

Dos heróis ____________ 

Honra e glória do teu ____________. 

 
Assinale a alternativa que completa corretamente e 
respectivamente as lacunas do trecho acima. 

 
A) seio – guerreiros – nome  
B) amparo – destemidos – filho  
C) nome – admiráveis – passado  
D) teor – desbravadores – chão  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 20 de janeiro 

2 25 de maio 

3 16 de junho 

4 19 de setembro 

(     ) Dia do Sagrado Coração de Jesus 

(     ) Dia da Emancipação Política de Mari 

(     ) Dia de São Sebastião 

(     ) Dia do Trabalhador Rural 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. Para tirar a habilitação para conduzir veículo automotor e 
elétrico o motorista deverá ser submetido a exames que 
deverão ser realizados junto ao órgão ou entidade executivos 
do Estado ou Distrito Federal, devendo o condutor preencher 
os seguintes requisitos: 

 

A) Saber ler e escrever. 
B) Ser penalmente imputável. 
C) Possuir Carteira Profissional. 
D) Haver concluído, pelo menos, o ensino fundamental. 
 

 

22. As categorias da Carteira Nacional de Habilitação são 
previstas no Código Brasileiro de Trânsito e se relacionam à 
capacidade de cada veículo. No que se refere às categorias 
de habilitação, assinale a afirmativa incorreta. 
 

A) A categoria de habilitação “A” capacita para condução de 
motocicletas, motonetas, triciclos e ciclomotores, neste último 
caso, quando o condutor não possuir a ACC – Autorização 
para Conduzir Ciclomotor; já a categoria de habilitação “B”, 
para veículos de quatro ou mais rodas, que atendam a dois 
limites: um de carga (3.500 kg) e um de passageiros (8 
lugares, além do motorista). 

B) A categoria “E” destina-se ao condutor de combinação de 
veículos em que a unidade tratora se enquadre nas categorias 
“B”, “C” ou “D” e cuja unidade acoplada, reboque, 
semirreboque, trailer ou articulada tenha 6.000 kg ou mais de 
peso bruto total, ou cuja lotação exceda a 8 lugares, ou, ainda, 
tenha mais de uma unidade tracionada (independente da 
capacidade ou peso). 

C) Decorrido o período de 3 (três) anos na categoria “B” o 
condutor poderá pleitear a mudança de categoria, 
respectivamente, para a “C” ou “D”, que se destinam aos 
veículos cujas capacidades excedem os limites da categoria 
“B”: se exceder a capacidade de carga, exige-se a categoria 
“C”; se exceder a capacidade de passageiros, exige-se a 
categoria “D”. 

D) Para a adição de categoria, não há um prazo mínimo de 
habilitação, na categoria anterior, podendo ocorrer o processo 
mesmo durante o período da Permissão para Dirigir. Já para a 
mudança de categoria, o Código Brasileiro de Trânsito 
estabelece períodos de interstícios obrigatórios. 

 

 

23. Conservar o pensamento em si mesmo como sendo o mais 
importante e não se preocupar com a segurança de todos, são 
comportamentos 
 

A) aconselhados aos condutores no trânsito. 
B) importantes de serem adotados no trânsito. 
C) errados e inaceitáveis no trânsito. 
D) esperados no trânsito. 

 
 
 
 
 

24. Quanto às normas de circulação, analise as assertivas abaixo 
e indique “V”, se verdadeiras, e “F”, se falsas, para as 
assertivas a seguir: 

 

(    ) A Carteira Nacional de Habilitação, expedida em 
modelo único e de acordo com as especificações do 
CONTRAN, atendidos os pré-requisitos estabelecidos 
no CTB, conterá fotografia, identificação e CPF do 
condutor, terá fé pública e não poderá ser utilizada 
como documento de identidade. 

(    ) O condutor de veículo só poderá fazer uso de buzina, 
desde que em toque breve para fazer as advertências 
necessárias, a fim de evitar acidentes e, fora das áreas 
urbanas, quando for conveniente advertir a um 
condutor que se tem o propósito de ultrapassá-lo.           

(    ) O condutor envolvido em acidente com vítima que 
deixa de adotar providências para remover o veículo 
do local, quando determinadas por policial ou agente 
da autoridade de trânsito, estará cometendo infração 
gravíssima, punível com penalidade de multa e 
suspensão do direito de dirigir, além do recolhimento 
do documento de habilitação. 

(    ) A Carteira Nacional de Habilitação será conferida ao 
condutor no término de dois anos, desde que o mesmo 
não tenha cometido nenhuma infração de natureza 
grave ou gravíssima ou seja reincidente em infração 
média. 

 

A sequência correta obtida no sentido de cima para baixo é 
 

A) V, V, F, F. 
B) F, V, V, F. 
C) V, F, V, F.  
D) F, F, V, V. 

 

 

25. O Código de Trânsito estabelece regras para quem executa 
uma ultrapassagem, e determina qual a conduta adequada ao 
condutor de veículo a ser ultrapassado, o qual, deve facilitar a 
realização da manobra. Sobre o tema, assinale a assertiva 
correta. 
 

A) A faixa da esquerda é destinada apenas para ultrapassagem, 
sendo proibido o deslocamento dos veículos de maior 
velocidade. 

B) O condutor poderá ultrapassar veículos em vias com duplo 
sentido de direção e pista única, em passagens de nível, nas 
pontes e viadutos e nas travessias de pedestres. 

C) Quando uma pista de rolamento comportar várias faixas de 
circulação no mesmo sentido, são as da direita destinadas ao 
deslocamento dos veículos mais lentos e de maior porte, 
quando não houver faixa especial a eles destinada, e as da 
esquerda, destinadas à ultrapassagem e ao deslocamento dos 
veículos de maior velocidade. 

D) Nas vias internas pertencentes a condomínios constituídos por 
unidades autônomas, a sinalização de regulamentação da via 
será implantada às expensas do órgão regulador de trânsito.  
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26. Podemos definir primeiros socorros como sendo os cuidados 
imediatos que devem ser prestados rapidamente a uma 
pessoa, vítima de acidentes ou de mal súbito, cujo estado 
físico põe em perigo a sua vida, com o fim de manter as 
funções vitais e evitar o agravamento de suas condições, 
aplicando medidas e procedimentos até a chegada de 
assistência qualificada. O atendimento de primeiros socorros 
pode ser dividido em etapas básicas que permitem a maior 
organização no atendimento e, portanto, resultados mais 
eficazes. Sobre o tema, assinale a assertiva correta. 

 

A) Os primeiros socorros devem ser prestados por profissionais 
da área de saúde, com a devida capacitação, conduzindo-se 
com serenidade, compreensão e confiança. Manter a calma e 
o próprio controle, porém, o controle de outras pessoas, é 
igualmente importante. 

B) Avaliação do local do acidente é a primeira etapa básica na 
prestação de primeiros socorros; ao chegar no local de um 
acidente, ou onde se encontra um acidentado, deve-se 
assumir o controle da situação e proceder a uma rápida e 
segura avaliação da ocorrência. Deve-se tentar obter o 
máximo de informações possíveis sobre o ocorrido. 

C) O acidentado deverá ser imediatamente removido da posição 
em que ele se encontra, deve-se manter o acidentado sentado 
até que seja examinado e saiba quais os danos sofridos e 
decidir qual a conduta mais adequada a ser tomada.  

D) Quando a causa de lesão for um choque violento, deve-se 
pressupor a existência de lesão interna; caso o acidentado 
tenha sede, ofereça líquidos para beber, cubra o acidentado 
para conservar o corpo quente e protegê-lo do frio, chuva.  

 

 

27. A legislação de trânsito prevê sanções aos condutores e 
proprietários de veículos que agridem o meio ambiente, tanto 
de forma ativa quanto passiva. Podemos apontar como 
problemas causados pela relação inconsequente entre 
veículos automotores e o meio ambiente, exceto: 
 

A) Os veículos mais modernos, com motores de tecnologia 
avançada, em sua maioria são movidos a etanol por ser 
considerado o combustível menos poluente. 

B) Freadas bruscas e “cantar” os pneus, solta dos pneus e freios 
o amianto, altamente cancerígeno, força e desgasta o motor, 
desperdiçando combustível.  

C) Emissão de fumaça e fuligem do escapamento, além da 
queima excessiva de combustível e lubrificantes. 

D) Transitar com veículos derramando, lançando ou arrastando 
sobre a via qualquer objeto que possa acarretar risco de 
acidente, constitui infração punível com multa e retenção do 
veículo para regularização. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. Sobre o disposto no CTB, assinale a afirmativa correta. 
 

A) Ao receber a notificação de imposição da penalidade aplicada 
e não concordando com a decisão da autoridade de trânsito, o 
cidadão não poderá interpor recursos, até a menos que tenha 
provas inequívocas de sua inocência.   

B) A apreciação de recurso pelo Cetran encerra a instância 
administrativa de julgamento de infrações e penalidades. Caso 
haja uma decisão de provimento do Cetran, o valor da multa já 
paga não será corrigido. 

C) A elaboração do recurso e a sua apresentação requerem a 
contratação de um advogado. O recurso deve ser protocolado 
junto ao órgão de trânsito que aplicou a penalidade, a 
importância do protocolo se dá para comprovação da atitude 
do reclamante e por permitir a exigência de providências.  

D) Das decisões da JARI caberá, ainda, recurso ao Cetran - 
Conselho Estadual de Trânsito, a ser interposto pelo 
responsável pela infração em caso de não provimento de seu 
recurso pela JARI. 

 

 

29. Direção defensiva é o ato de conduzir de modo a evitar 
acidentes, apesar das ações incorretas dos outros e das 
condições adversas, que encontre nas vias de trânsito. Adotar 
um procedimento preventivo no trânsito, sempre com cautela 
e civilidade. Assinale a afirmativa incorreta. 
 

A) Para saber se está a uma distância segura dos outros veículos, 
o condutor vai depender do tempo, da velocidade, das 
condições da via, dos pneus, do freio, do sistema de 
suspensão, do peso do veículo, qual o tipo de carga que está 
conduzindo, da visibilidade e da capacidade de reagir 
rapidamente. 

B) Cinto de segurança é um dispositivo que garante a segurança 
em caso de acidentes, além de fazer parte dos equipamentos 
obrigatórios; seu uso nas vias urbanas e rurais é obrigatório a 
todos os ocupantes do veículo. Aplica-se aos automóveis, 
caminhonetes, camionetas, caminhões veículos de uso misto 
e aos veículos de transporte de escolares. 

C) Transitar em marcha à ré, salvo na distância necessária a 
pequenas manobras e de forma a não causar riscos à 
segurança, resulta em multa, sendo considerada em infração 
grave. 

D) Com o Código de Trânsito Brasileiro surgiram vários manuais 
ou livretos que ajudam a atualizar seus conhecimentos. Cabe 
ao motorista manter-se atento a todas as mudanças e dirigir 
dentro da Lei. A direção defensiva não funcionará se o 
condutor conhecer e praticar os elementos básicos que dela 
fazem parte no dia a dia, cada vez que fizer uso do seu veículo 
nas vias públicas  
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30. Acidente de trânsito é todo evento danoso que envolva o 
veículo, a via, o homem ou animais e para caracterizar-se é 
necessária a presença de, pelo menos, dois desses fatores. 
Sobre o tema, assinale a alternativa correta. 

 

A) Acidente evitável é aquele em que você deixou de fazer tudo 
que razoavelmente poderia ter feito para evitá-lo.  

B) As condições encontradas pelos condutores nas vias são as 
mais diversas e a surpresa não é o elemento causador dos 
acidentes, se não estivermos a uma distância segura dos 
outros veículos. 

C) A atitude esperada do condutor defensivo é impedir que o 
motorista que o segue a curta distância o ultrapasse, ainda que 
para isso sinalize com antecedência e corretamente suas 
intenções, reduza a velocidade deslocando-se para outra faixa 
de trânsito. 

D) Nas ocorrências de trânsito quando na ausência de vítima, 
independente da chegada do órgão responsável pelo registro 
da ocorrência, os condutores são obrigados a manter os 
veículos da forma como se encontram, sob pena de 
cometimento da infração de trânsito. 

 

 

31. Poluição é a contaminação do meio ambiente – ar, água e solo 
– por resíduos nocivos resultantes da atividade humana e se 
caracteriza pela presença de resíduos sólidos, líquidos ou 
gasosos em quantidade superior à capacidade do meio 
ambiente de absorvê-los. O uso dos veículos automotores está 
diretamente associado a alguns tipos de poluição. Sobre o 
tema, assinale a alternativa incorreta. 
 

A) Para não somar mais ruído ao barulho provocado por ônibus, 
caminhões e motos, é fundamental manter o motor regulado, 
o escapamento em boas condições e usar a buzina em caso 
estritamente necessário. Trafegar com o sistema de 
escapamento modificado ou danificado, além de aumentar 
consideravelmente o nível de ruído do veículo, constitui 
infração. 

B) A poluição torna o organismo vulnerável a resfriados e 
doenças alérgicas de todo o tipo. Ardência nos olhos, náuseas 
e dificuldade de respirar podem ser sinais de que o ar está 
poluído demais. A emissão destes poluentes não se relaciona 
com a redução da camada de ozônio, com a chuva ácida e 
com o efeito estufa. 

C) A poluição do ar é causada principalmente pela queima de 
combustíveis para obter energia. São identificadas como as 
maiores fontes desse tipo de poluição: as fábricas; as usinas 
termelétricas; os veículos automotores, principalmente 
aqueles que empregam combustíveis derivados do petróleo, 
como gasolina e óleo diesel. 

D) É perigoso deixar o motor funcionando em local fechado, pois 
o motor consome oxigênio e libera gás carbônico, monóxido 
de carbono e outros gases tóxicos. Aspirar monóxido de 
carbono causa tonturas, vertigens e pode até matar por asfixia. 

 
 
 
 
 
 
 
 

32. Condições adversas são todos aqueles fatores que podem 
prejudicar o seu real desempenho no ato de conduzir, 
tornando maior a possibilidade de um acidente de trânsito. 
Assinale a alternativa que apresenta corretamente apenas 
condições adversas, tornando o perigo ainda maior. 

 

A) A aquaplanagem é um dos motivos que irá facilitar sua parada 
a tempo, evitando a colisão, assim como os pneus lisos ou mal 
calibrados, que fazem parte dos equipamentos obrigatórios.    

B) Pisar no freio ao avistar algum tipo de perigo, pisando aos 
poucos para evitar derrapagens ou parada brusca.  

C) O excesso de claridade provoca ofuscamento e a sua falta 
pode ocasionar uma visão inadequada ao ato de conduzir, 
podendo provocar, nos dois casos, condições favoráveis a um 
acidente. 

D) Usar o princípio da cortesia e favorecer a ultrapassagem, 
mantendo sempre as distâncias recomendadas para sua 
segurança. 

 

 

33. O trânsito depende diretamente da forma como participamos. 
A soma das ações do poder público e do comportamento dos 
cidadãos envolvidos é o que determina bons resultados. A vida 
nas cidades depende da organização, do planejamento do 
transporte e da malha viária. As políticas de circulação 
objetivam otimizar a movimentação de pessoas e mercadorias, 
buscando uma melhor qualidade de vida. Assinale a 
alternativa correta quanto ao comportamento das pessoas 
para o bom fluxo de movimentação nas cidades. 
 

A) Utilizar de maneira correta o cinto de segurança e a cadeirinha, 
pois são dispositivos que mantêm o passageiro preso ao 
banco do automóvel é são a melhor forma de proteção num 
acidente, pois evitam que ferimentos graves aconteçam. 

B) O Código de Trânsito Brasileiro, no artigo 254, autoriza o 
pedestre a permanecer, andar ou cruzar a rua nos viadutos, 
pontes ou túneis, ainda que fora da faixa de pedestres, quando 
existem, passarelas e passagens subterrânea. 

C) Onde não houver faixa ou passagem apropriada, atravessar 
sempre em linha transversal e sem parar sobre a via. Andar 
com passos rápidos e firmes, mas sem correr. 

D) As normas para circulação como pedestre, visam garantir a 
prioridade e segurança no trânsito. Observe-se que o ciclista 
desmontado, ainda que empurrando a bicicleta, equipara-se 
ao condutor. 

 

 

34. Uma boa parcela de condutores ainda desrespeita as leis de 
trânsito. O comportamento de risco no trânsito é influenciado 
por diversos fatores, entre eles o homem, as vias e os veículos. 
Reconhecer as causas é essencial para a mudança. Assinale 
a alternativa correta que descreve um comportamento seguro 
no trânsito. 
 

A) Usar o cinto de segurança exclusivamente no banco de trás.  
B) Manter a distância mínima de segurança entre os veículos e 

ultrapassar os limites de velocidade. 
C) Sinalizar ao mudar de faixa e dirigir com o celular em mãos. 
D) Para dirigir bem não basta pôr em prática os ensinamentos do 

Código de Trânsito; além de dirigir com atenção, deve-se 
conhecer as leis de trânsito, prever os atos dos outros 
condutores e pedestres para procurar antecipar-se e tomar a 
decisão mais correta numa situação inesperada. 
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35. Segundo a Organização Mundial de Saúde (OMS), nos países 
com níveis superiores de saúde, educação e cultura, 10% da 
população, em tempo de paz, possui algum tipo de deficiência. 
É preciso despertar para o exercício da cidadania, em que 
todos tenham o direito de ir e vir com segurança, autonomia 
social e moral, sem perigo para o bem estar físico, individual 
ou coletivo. As pessoas com deficiência são pessoas de 
diferentes necessidades para se locomover e utilização dos 
meios de transporte. Sobre o assunto, assinale a alternativa 
correta. 

 

A) Sempre que perceber a presença de um deficiente visual o 
ajude guiando e dando-lhe a mão. Segure-o pelo braço, 
posicionando-se meio passo atrás para que ele perceba o 
movimento do seu corpo. 

B) Para estacionar, o usuário deficiente físico precisa de um 
espaço lateral maior que o normal, pois ele terá que 
desembarcar de sua cadeira de rodas, que deverá ficar ao lado 
do veículo. 

C) Como o deficiente mental não tem condições de conviver em 
sociedade, trate-o como criança, respeitando seu potencial de 
desenvolvimento, independentemente da idade. 

D) A sinalização do veículo (seta, pisca-pisca, alerta, luzes) é de 
pouca importância para orientação e segurança do deficiente 
auditivo no trânsito. Se você quer falar a uma pessoa surda, 
chame a atenção dela, sinalize com a mão ou toque seu braço. 
Cuide para levantar sempre o tom de voz.  

  
 

36. Analise as assertivas abaixo e atribua “V”, se verdadeiras, e 
“F”, se falsas, para as assertivas abaixo: 
 

(   ) O Auto de Infração é lavrado quando há uma infração 
de trânsito, ou seja, quando alguém quebra uma 
regra de circulação ou conduta. 

(   ) Quando o Auto de Infração não for lavrado na 
presença do infrator ou acontecer em decorrência de 
informação obtida por equipamento (lombada 
eletrônica, radar fotográfico ou sensor semafórico), o 
órgão de trânsito deverá expedir, em no máximo 60 
dias, a notificação ao proprietário do veículo. 

(   ) Recebida a notificação, o proprietário do veículo 
poderá informar quem foi o motorista que cometeu a 
infração (Apresentação de Condutor), dentro do 
prazo estabelecido na notificação da Autuação. Se 
não fizer a informação no prazo, o proprietário será 
considerado o responsável pela infração cometida. 

(   ) A infração de trânsito pode ser comprovada somente 
por informações registradas em equipamentos 
eletrônicos ou fotográficos; a simples declaração do 
agente de trânsito não configura prova de infração.  

  
  A sequência correta obtida no sentido de cima para baixo é 
 

A) V, F, V, F.  
B) V, V, V, F. 
C) F, F, V, F.  
D) F, F, V, V. 
 
 

37. A respeito de penalidades, medidas administrativas e 
processo administrativo relacionados a infrações de trânsito, 
analise as assertivas abaixo: 

 

I. Caso um motorista seja flagrado dirigindo sob o efeito de 
álcool, cabe à autoridade de trânsito aplicar as penalidades e 
medidas administrativas previstas no Código de Trânsito 
Brasileiro, ainda que o condutor se negue a realizar o teste, 
exame clínico, perícia ou outro meio que permita apontar a 
infração. 

II. Se a infração de trânsito implicar na penalidade de suspensão 
do direito de dirigir, a Carteira Nacional de Habilitação (CNH) 
do condutor deverá ser recolhida e ele deverá fazer curso de 
reciclagem.  

III. A penalidade de suspensão ou de proibição de se obter a 
permissão ou a habilitação para dirigir veículo automotor, tem 
a duração de seis meses a dois anos. 

IV. Ao condutor de veículo, nos casos de acidentes de trânsito de 
que resulte vítima, se imporá a prisão em flagrante, ainda que 
preste pronto e integral socorro àquela, não se admitindo 
fiança. 

 

É correto o que se apresenta 
 

A) apenas nas afirmativas I e II. 
B) apenas nas afirmativas I e III. 
C) apenas nas afirmativas II, III e IV. 
D) em todas as afirmativas.  

 

 

38. Assinale a afirmativa incorreta de acordo com o Código de 
Trânsito Brasileiro. 
 

A) Os veículos destinados a socorro de incêndio e salvamento, 
os de polícia, os de fiscalização e operação de trânsito e as 
ambulâncias, além de prioridade de trânsito, gozam de livre 
circulação, estacionamento e parada, quando em serviço de 
urgência e devidamente identificados por dispositivos 
regulamentares de alarme sonoro e iluminação vermelha 
intermitente. 

B) A ultrapassagem de outro veículo em movimento deverá ser 
feita pela esquerda, obedecida a sinalização regulamentar e 
as demais normas estabelecidas no CTB, exceto quando o 
veículo a ser ultrapassado estiver sinalizando o propósito de 
entrar à esquerda. 

C) Todo condutor, ao perceber que outro que o segue tem o 
propósito de ultrapassá-lo, deverá, se estiver circulando pela 
faixa da esquerda, deslocar-se para a faixa da direita, 
acelerando a marcha. 

D) O condutor que tenha o propósito de ultrapassar um veículo 
de transporte coletivo que esteja parado, efetuando embarque 
ou desembarque de passageiros, deverá reduzir a velocidade, 
dirigir com atenção redobrada ou parar o veículo com vistas à 
segurança dos pedestres. 
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39. Sobre o disposto no CTB, assinale a afirmativa correta. 
 

A) Os veículos em circulação terão suas condições de segurança, 
de controle de emissão de gases poluentes e de ruído 
avaliadas mediante inspeção, que será obrigatória, na forma e 
periodicidade estabelecidas pelo CONAMA para os itens de 
segurança. 

B) Para conduzir ambulâncias, o candidato deverá comprovar 
treinamento especializado e reciclagem em cursos específicos 
a cada 5 (cinco) anos, nos termos da normatização do 
CONAMA. 

C) Os veículos prestadores de serviços de utilidade pública, 
quando em atendimento na via, gozam de livre parada e 
estacionamento no local da prestação de serviço, desde que 
devidamente sinalizados, devendo estar identificados na forma 
estabelecida pelo CONAMA. 

D) Os veículos em circulação terão suas condições de segurança, 
de controle de emissão de gases poluentes e de ruído 
avaliadas mediante inspeção, que será obrigatória, na forma e 
periodicidade estabelecidas pelo CONAMA para emissão de 
gases poluentes e ruído. 

  
 

40. Para habilitar-se nas categorias “D” e “E” ou para conduzir 
veículo de emergência, o candidato deverá preencher os 
seguintes requisitos: 
 

A) Estar habilitado no mínimo há um ano na categoria “B”, ou no 
mínimo há dois anos na categoria “C”, quando pretender 
habilitar-se na categoria “D”. 

B) Não ter cometido nenhuma infração grave ou gravíssima ou 
ser reincidente em infrações médias durante os últimos doze 
meses. 

C) Estar habilitado no mínimo há dois anos na categoria “C”, 
quando pretender habilitar-se na categoria “E”. 

D) Para conduzir ambulâncias, o candidato deverá comprovar 
treinamento especializado e reciclagem em cursos específicos 
a cada 3 (três) anos, nos termos da normatização do Contran. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


